

# 凝“橘”文明力量 助力乡村振兴

◎ 刘莹 文/图

初冬的四川省邛崃市大同镇李桅村，漫山橘树挂金果，田间地头满是欢歌！“橘香满李桅，丰收乐万家——李桅村第五届采摘节”于近日温情启幕，这场集“丰收盛会、研学课堂、振兴图景”于一体的本土盛宴，让邛崃市民在家门口读懂乡村振兴的活力，更给孩子们送上一堂扎根土地的生动一课。

本次活动由邛崃市新时代文明实践中心、邛崃市大同镇新时代文明实践所、李桅村新时代文明实践站、邛崃市乐善堂社会工作服务中心等单位联合开展，现场氛围感满满；架子鼓激昂奏响丰收序曲，川剧变脸绝活引得阵阵喝彩，旗袍秀《醉美天下》《又见江南雨》尽显传统韵味，小丑互动、魔术表演让大人小孩笑意盈盈，乡村的烟火气与文化味交融共生。

最贴心的“小小农夫”农耕研学环节成了亲子家庭的最爱！孩子们换上萌趣农耕服，跟着家长钻进柑橘林，在村民和工作人员手把手的指导下，解锁辨认成熟果实、轻掰果柄的采摘技巧，更认真聆听橘子从抽芽、开花到挂果的生长故事。踮脚够果，小心翼翼装篮，小脸上沾着泥土却难掩兴奋，亲手摘下的爱媛果冻橙咬一口爆汁清甜，“原来橘子要长这么久才成熟！”孩子们的童言稚语里，充满收获的快乐。“城里娃难得碰农活，这次不仅体验了采摘，还知道了橘子的生长过程，比书本知识鲜活百倍，还懂得了珍惜粮食的道理！”一位本地家长的由衷感慨，道出了研学的核心价值。

这场以橘为媒的盛会，正是李桅村乡村振兴的生动注脚，让小柑橘串起“农文旅+研学”的发展链条——果园变景区、农田变课堂，不仅让“李桅柑橘”的品牌越来越响，也拓宽了村民增收渠道，更让整洁的村道、完善的设施、兴旺的人气，成为乡村振兴的鲜活注脚，让越来越多邛崃人看见乡村的新颜值、新活力。



志愿者、亲子家庭助力农民采摘。



小朋友们享受丰收的喜悦。

多元同心绘振兴，田园研学润童心。李桅村用一场采摘节，既交出了产业兴旺、村民富裕的振兴答卷，又搭建了传承农耕文明、亲近自然的研学平

台。趁晴好时光，不妨带娃奔赴这场橘香之约，在采摘乐趣中触摸本土发展的脉搏，在田园课堂里让成长扎根土地，为邛崃各界携手共建的乡村振兴成果，狠狠点个赞！

# 乡风添新韵 乡村聚民心

——江苏盐城市大丰区西团镇让文明乡风吹遍“田野”

◎ 韦伟 杨家明

近年来，江苏省盐城市大丰区西团镇始终以“让群众生活更美好”为核心，将文明乡风建设作为乡村振兴的“铸魂工程”，从思想引领、环境治理到文化赋能，用接地气的举措、暖人心的实践，让文明新风在乡村落地生根，绘就“村美、人和、风正”的乡村新图景。

## 文明理念扎根乡村土壤

“咱们房前屋后堆放要注意，做人做事要讲文明，垃圾分类、邻里互助，这些都是咱村规民约里写的‘好规矩’……”在该镇众心村的一处农家庭院里，该村乡贤正围着几位村民“拉家常”，大伙儿听得认真，时不时插话说起自家的“文明小事”。这是西团镇深化思想引领、培育文明风尚的生动缩影。

一直以来，西团镇坚持把文明理念融入乡村生活肌理，通过文明礼仪讲座、法律知识培训等形式，让社会主义核心价值观、文明行为规范走进村民心里：累计修订13份务实管用的村规民约，将“孝老爱亲”“垃圾分类”“禁燃禁放”等内容写进条款，让村民有了“行为标尺”；举办20余场道德模范宣讲、移风易俗主题活动，让“崇德向善”成为村民的自觉选择。该镇还以“山海红韵”品牌建设为抓手，把宣传党的二十大及二十届三中、四中全会精神与文明乡风建设结合，组建由党员干部、乡贤骨干组成的宣讲队，用田间课堂、庭院宣讲等“接地气”形

式，推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入乡村，同时开展“文明家庭”“最美村民”评选，用名誉表彰、积分奖励等方式，让文明新风从“耳边听”变成“身边行”。

周边临时流动摊点位置，不断提升集镇环境质量。进一步完善镇村主干道硬化亮化功能，让“雨天不沾泥、夜晚有光亮”的便利惠及更多村民；逐步更新镇村文化体育健身设施，优化助老服务配套，全面提升镇村群众获得感、幸福感；把文明创建与特色产业发展结合，深化与抛丸机商会、镇商会的协作，在产业一线探索设置“文明实践点”，培育文明大户、农业带头人，让文明新风融入生产生活的每个环节。

## 特色机制激发共建活力

巧用“小积分”，撬动“大文明”。近年来，西团镇积极探索乡村治理新实践，发挥群众智慧，汇聚千群合力，用积分制提升群众参与感，全面奏响乡村文明“大合唱”。

环境卫生怎么管？红白喜事怎么办？针对这些村民日常生活中经常遇到的问题，西团镇结合实际和群众意见建议，将百姓生活中需要大家共同参与遵守的事项印制小册子发到每家每户。

作为全省首批移风易俗优秀案例，新中村的“环境积分制”早已成为村民共建美好家园的“助推器”——该村将乡村振兴建设、环境整治、移风易俗、志愿服务等纳入积分重点，探讨操作简易、群众接受的“积分制”评分机制，经村民代表大会通过后，广泛宣传到各家各户。逐户发放“新中村积分兑换卡”，以参加志愿活动、积极建言献策、维护环境整洁等为加分项体现正向激励，设置故意破坏公共绿化、聚众赌博等扣分项体现负面约束，建立“一户一档”机制，一月一打分、一月一公示。村“两委”与本土便利店“肥马小店”签订积分兑换协议，设立积分兑换商品展柜，以实实在在的奖惩兑现撬动乡村“大文明”，全村向上向善的氛围日益浓厚。

围绕环境治理与乡风培育的深度融合，西团镇还加大力度优化集镇环境，完成部分老旧小区环境整治，治理城乡路沿线违章，合理设置农贸市场

周末的西团镇新时代文明实践所，农家书屋里总是透着热闹劲。书架上书籍按类别码得整整齐齐，各类标签清晰明了，周围的小朋友把这里当作了“根据地”，图书绘本看得不亦乐乎。这处充满生活气息的农家书屋，正是该镇持续丰富乡村文化供给、让文化成为乡风文明的“源动力”的生动缩影。

该镇挖掘山海文化底蕴，探寻红色资源脉络，高质量推进“1+14”新时代文明实践所（站）提升工程建设，广泛开展农家书屋提档升级、送戏下乡等工作，常态化组织广场舞比赛、民俗展演等活动，定期开展种植技术、健康养生等知识讲座，用精彩的文艺节目、多样的文化活动丰富群众的业余文化生活。

志愿服务同样是文化赋能的重要力量。该镇深化与“众心助困”“义工联”等志愿组织的联动，推进机关年轻干部、幸福“夕阳红”、乡村能人等志愿服务队建设，把志愿服务送到田间地头、产业一线、百姓家中，让“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神蔚然成风，让“志愿红”成为山海大地最亮丽的风景线。

# 您的行为 是孩子的榜样

家庭是孩子的第一处课堂  
父母是孩子的第一任老师



2022全国公益广告大赛获奖作品